正义晚了,终于来了时隔21年,聂树斌改判无罪最高法负责人称改判因聂案事实不清、证据不足一定要牢记错杀的沉痛教训已向聂母释明国家赔偿

12月2日,最高人民法院第二巡回法庭对原审被告人聂树斌故意杀人、强奸妇女再审案公开宣判,宣告撤销原审判决 改判聂树斌无罪。

1994年8月10日上午,康某某父亲康孟东向公安机关报案称其女儿失踪。同日下午,康孟东和康某某同事余秀琴等 人,在石家庄市郊区孔寨村西玉米地边发现被杂草掩埋的康某某连衣裙和内裤。8月11日11时30分许,康某某尸体在孔 寨村西玉米地里被发现。经公安机关侦查,认定康某某系被聂树斌强奸杀害。1995年4月27日,聂树斌被执行死刑。

案件经过

聂树斌21年前被枪决 10年后发现真凶

1994年8月5日 河北省石家庄 市液压件厂女工康某某在该市西郊孔 寨村附近一块玉米地里被强奸杀害。 一个月后,原鹿泉市综合职业技校校 办工厂工人聂树斌被警方以该案嫌犯

1995年3月15日, 石家庄中院 作出一审判决,以故意杀人罪及强奸 妇女罪判处聂树斌死刑。聂树斌提 出上诉。

出二审判决: 聂树斌犯故意杀人罪, 判 处死刑;犯强奸妇女罪,改判15年,合 并执行死刑。两天后,聂树斌被枪决。

2005年1月18日,河南省荥阳 市公安局索河路派出所干警抓获河北 省公安厅网上通缉逃犯王书金。王书 金供述称多次强奸、杀人,并称石家庄 西郊玉米地的奸杀案也是他所为。

2006年,邯郸市中院开庭审理 了王书金一案,但起诉书内只字未提 与聂树斌案关联的石家庄西郊玉米地 奸杀案

2007年3月,邯郸市中院作出一 审判决,以故意杀人罪、强奸罪判处王 书金死刑。王书金提出上诉,坚称石 家庄西郊玉米地奸杀案是其所为。

河北省高级法院于2013年9月 27日对王书金案二审宣判:驳回上

2014年12月12日,最高人民法 院指令山东省高级人民法院复查河北 省高级人民法院终审的聂树斌故意杀 人、强奸妇女一案。2015年6月、9月 和12月,聂树斌案复查期限先后延期 三个月。

山东省高级人民法院在今年2月 发布消息称,由于申诉代理律师又提 交了新材料,经报请最高人民法院批 准,决定再次延长聂树斌案复查期限 三个月,至2016年6月15日。

2016年6月6日,最高法院决定 重审聂案,并于6月8日向聂树斌的母 亲张焕枝送达再审决定书。



缺乏能够锁定原审被告人作案的客观证据

法和有关司法解释规定,决定对本案 不开庭审理,并依法作出上述判决。 判决主要理由是:原判认定聂树斌犯 故意杀人罪、强奸妇女罪的主要依据 是聂树斌的有罪供述与在案其他证据 印证一致。但是,综观全案,本案缺乏 能够锁定原审被告人聂树斌作案的客 观证据, 聂树斌作案时间不能确认, 作 案工具花上衣来源不能确认,被害人 死亡时间和死亡原因不能确认;聂树 斌被抓获之后前5天讯问笔录缺失,案 发之后前50天内多名重要证人询问笔 录缺失,重要原始书证考勤表缺失;聂 树斌有罪供述的真实性、合法性存疑, 依法启动。

最高人民法院鉴于原审被告人聂 有罪供述与在卷其他证据供证一致的 树斌已经被执行死刑,根据刑事诉讼 真实性、可靠性存疑,是否另有他人作 案存疑;原判据以定案的证据没有形 成完整锁链,没有达到证据确实、充分 的证明标准,也没有达到基本事实清 楚、基本证据确凿的定罪要求。

部分人大代表、政协委员、专家学 者、法官、检察官、公安干警、律师、高 校师生、公众以及新闻媒体记者等120 余人旁听了该案的公开宣判。

该案宣判后,合议庭向申诉人及 其代理人、最高人民检察院出席公开 宣判的检察人员送达了判决书,并就 有关问题作了释明。据悉,该案后续 的国家赔偿、司法救助、追责等工作将

聂树斌有罪供述真实性合法性存疑

罪的主要依据是什么?

最高法负责人:人民法院审判刑事 案件,都必须坚持以事实为根据、以法 律为准绳原则,坚持证据裁判原则,坚 持疑罪从无原则,没有证据或者证据不 足就不认定犯罪。本案再审也是如此。

经全面细致审查原审认定的事 实、采信的证据、适用的法律和诉讼程 序等,本案再审合议庭一致意见认为, 原判认定聂树斌故意杀人、强奸妇女 的事实不清、证据不足,决定改判聂树 斌无罪。一是聂树斌的作案时间、作 案工具来源以及被害人死亡时间和死 亡原因这些基本事实不能确认。

二是聂树斌被抓获之后前5天的 讯问笔录、案发之后前50天内多名重 要证人的询问笔录,以及可以证明聂树 斌有无作案时间的重要原始书证考勤 表缺失,导致聂树斌原在卷有罪供述的 真实性、合法性存疑,有罪供述与在卷 其他证据供证一致的真实性、可靠性存 疑,本案是否另有他人作案存疑。

三是原判据以定案的证据没有形 成完整锁链,没有达到证据确实、充分 的证明标准,也没有达到基本事实清 楚、基本证据确凿的定罪要求。

四是在原审有关重要证据缺失的 情况下,充分运用了"常理"这个重要的 裁判理念。再审判决在评判本案原办案 用了"不合常理"这一表述,具有重要导 在否定"两个基本"问题。

记者:最高法再审改判聂树斌无 向作用。这里的常理,就是普通老百姓 都懂得、普遍认同的道理,就是人民群众 的公平正义观,人民法院在作出裁判时, 应当考量人民群众的公平正义观。

> 记者:再审判决认为原审判决没 有达到"两个基本"的要求,什么是"两 个基本"?

> 最高法负责人:"两个基本"是指 认定有罪必须达到"基本事实清楚,基 本证据确凿"。其中,基本事实是指按 照刑事法律规定足以影响定罪量刑的 事实,即决定被告人的行为是否构成 犯罪、构成何罪、罪行轻重的事实;基 本证据是指对案件的基本事实起决定 性证明作用的证据,即直接关涉定罪 量刑的证据。具体到本案,原判定案的 证据一致。但是,由于相关讯问笔录 询问笔录及重要原始书证缺失,相关辨 认过程的不规范,尸体检验报告的结论 不具有确定性,导致聂树斌认罪供述的 真实性存在重大疑问,供证一致的可靠 性明显不足,作案具体日期、作案工具 来源、被害人死亡时间和死亡原因等关 键事实均无法确定

> 在这些足以影响对聂树斌定罪的 基本事实、基本证据存在重大疑问的 情况下,认定聂树斌犯罪,根本不符合 "两个基本"的要求,未达到1979年刑 事诉讼法规定的"证据确实、充分"的



聂树斌案再审,媒体现场等候



聂树斌案被判无罪,家人痛哭

坚决服从并全力做好国家赔偿 不开庭审理不影响公正审判

记者:最高法第二巡回法庭对该案的再 记者:该案再审为何没有开庭审理? 审为何耗时近半年?是否遭遇阻力?

最高法负责人: 聂树斌案再审影响重大, 社会各界广泛关注。最高人民法院决定由第 二巡回法庭审理,一是依据相关司法解释规定, 二是体现立审分离的改革探索,三是体现了对 第二巡回法庭改革探索的肯定。第二巡回法 庭组成五人合议庭,由最高人民法院审判委员 会专职委员、第二巡回法庭庭长胡云腾大法官 担任审判长,与主审法官夏道虎、虞政平、管应时 罗智勇组成强大审判团队,全力以赴开展工作, 并在法定审限内依法作出公正判决,审结了这

聂母被搀扶走出法庭

起各方关注、重大复杂的历史疑案。 期间,合议庭审查了原审卷宗、河北省高 级人民法院和山东省高级人民法院复查卷宗 及其他案件卷宗百余卷;在河北省高级人民法 院的密切配合下,赴案发地核实了相关证据, 查看了案发现场、被害人上下班路线、聂树斌 被抓获地点及其所供偷衣地点,询问了本案部 分原办案人员和相关证人;就有关尸体照片及 尸检报告等证据的审查判断咨询了刑侦技术 专家,就有关程序问题征求了法学专家意见。

此外,合议庭先后5次约谈申诉人及其代 理人,全面、充分听取意见,依法保障其查阅案 卷、调查取证等诉讼权利。

2014年12月4日,最高法指令山东高院 复查本案,此后山东高院扎实有效的复查工作 为本案依法启动再审发挥了重要作用。本案 依法纠错,同样得到了河北省有关部门和原办 案单位的积极配合和支持。为保证申诉复查 的公正性和公信力,河北高院主动请求最高法 对本案实行异地复查。在山东高院复查和最 高法再审期间,河北方面给予了积极配合和支 持。对于最高法的再审决定和再审判决,河北 原办案部门均表示坚决服从,并将全力做好国 家赔偿、司法救助等相关后续工作。

此外,该案再审期间,最高人民检察院指 派五名检察人员全面审查了本案原始卷宗、 复查材料及本院收集的相关材料。据了解, 最高检还多次派员赴河北查看案发现场,核 实相关证据,并询问了多名原办案人员和证 人,在此基础上向最高法提出书面检查意见, 为聂树斌案的公正审理发挥了重要作用。

题,合议庭作了反复慎重研究,最终认为不开

一是不开庭审理符合法律规定。《最高人 民法院关于适用〈中华人民共和国刑事诉讼 法〉的解释》第三百八十四条第三款规定:"对 原审被告人、原审自诉人已经死亡或者丧失行 为能力的再审案件,可以不开庭审理。"本案因 原审被告人聂树斌已经被执行死刑,属于可以

二是不开庭审理不影响公正审判。本案 系按照二审程序再审,二审案件开庭或者不开 庭审理,都要查明案件事实真相,保障诉讼参 与人充分行使诉讼权利,接受监督,回应关 切。本案虽然不开庭审理,但通过全面阅卷, 多次听取申诉人及其诉讼代理人和检察机关 意见,查明了案件事实,保障了申诉人及其诉 讼代理人充分行使诉讼权利。同时,通过及时 发布信息、加强裁判文书说理、公开宣判等举 措,回应了人民群众对本案的关切。

三是开庭的相关作用难以充分发挥。本案 最高法负责人:对于是否开庭审理的问 不仅存在当事人死亡可以不开庭的法定事由,而 且存在涉及当事人隐私不能公开开庭的法定事 由,即使开庭审理依法也不能公开进行。综合考 虑以上因素,合议庭决定采取书面审理并充分听 取申诉人及其诉讼代理人、检察机关的意见。

虽然本案不开庭审理,但最高法充分保障 申诉人及其代理人的诉讼权利。

再审程序启动后,合议庭全体成员就第一 时间在最高人民法院法庭集体约谈申诉人及其 诉讼代理人。期间,申诉人及其代理人多次口头 或者书面向本院提出意见,合议庭多次约谈申诉 人及其代理人,当面听取其意见。2016年11月 25日上午,合议庭全体成员专门在第二巡回法 听取申诉人及其代理人意见,时长三个多小时, 充分保障了申诉人及其代理人表达意见的权利。

对于申诉人及其代理人提出的意见,合议 庭均认真审查,慎重对待,明确回应。从裁判 文书说理厚重的分量就可以看出对申诉人及 其代理人诉讼权利的尊重。

爱。经研究表明,蜂胶除有消炎抗菌的作 用,如长期服用还能迅速提高免疫力,另外 对心血管系统的预防也非常有效果。因为 蜂胶中的黄酮类化合物和多种活性成分, 可以改善血管的弹性和渗透性,舒张血管、 清除血管内壁积存物、净化血液、降低血液 黏稠度、改善组织微循环状态,对心血管类 疾病有着特殊的医疗保健作用。还有就是 蜂胶还具有明显抗氧化作用,有助于消除 色斑,并可以强身健体,使人容光焕发。提

另外通过研究发现, 蜂胶对消化系统也 有较强的保护作用。它不但具有很强的抗幽 门螺旋杆菌作用,而且还是优质的天然抗菌 物质,既能抑制、清除幽门螺旋杆菌,又不会 造成人体消化道菌群比例失调。乞永艳博士 也建议大家服用蜂胶。而且乞博士经过多年 研究, 也终于研制出了经国家食品药品监督 管理局审批,批准文号国食健字 G20130247 的真善道牌蜂胶软胶囊,该产品自面世以来, 就受到了广大消费者的追捧。

坚决杜绝指供、诱供甚至刑讯逼供

记者: 聂树斌案再审改判有何重大 清白,审判机关从中应该吸取哪些教训?

最高法负责人:党的十八大以来,以 习近平同志为核心的党中央,切实践行以 人民为中心的执政理念,扎实推进全面依 法治国,全面深化司法改革,大力加强人 权司法保障,高度重视纠正和防范冤假错 案。聂树斌案是一起历时22年且重大疑 难复杂的案件,从另案被告人王书金2005 年自认真凶以后,社会公众对如何处理聂 树斌案十分关注,聂树斌案再审正是在这 样一个时代背景下启动并进行的。

今天,最高人民法院公开宣判聂树 斌无罪,具有重大的历史和现实意义。一 是聂树斌案再审改判,有力践行了我们党 实事求是、有错必纠的一贯方针,是全面 依法治国战略部署的具体落实,是社会进 步、法治昌明、司法公正的生动体现。二 是聂树斌案再审改判,充分彰显了对人权 司法保障的高度重视,是坚持以人民为中 心的执政理念在司法领域的具体贯彻,是 努力让人民群众在每一个司法案件中都 感受到公平正义工作目标的有效落实。 三是聂树斌案再审改判,充分展示了党的 十八大以来全面深化司法改革的实际成 效,是证据裁判、疑罪从无等法律原则的 坚定实践,是健全完善冤假错案防范、纠 正机制的重要成果,必将在全社会产生信 仰法治、信赖司法的正能量。

同时, 聂树斌案再审改判最直接的 意义是还了聂树斌及其家人一个公道, 最终实现了个案正义。再审改判聂树斌 无罪,能够在一定程度上抚慰聂树斌亲 属的伤痛。作为司法人员,一定要牢记 错杀的沉痛教训,始终坚持司法为民、公 正司法,确保悲剧不再重演,法治不再蒙

记者: 聂树斌被执行死刑 21 年后重获

最高法负责人:从聂树斌案看,有很 多问题值得认真反思,有很多深刻教训 值得审判机关认真吸取。

一是要强化人权保障理念,尤其要 高度重视对犯罪嫌疑人、被告人合法权 益的保障。要将尊重和保障人权理念贯 穿于刑事诉讼的全过程和各环节,从源 头上有效防止冤假错案的发生。

二是要强化程序公正理念。程序公 正是司法公正的重要组成部分,程序违 规违法,不仅严重影响程序正义,而且会 严重危害实体公正。必须坚决摒弃重实 体、轻程序,重口供、轻其他证据等做法, 坚决杜绝指供、诱供甚至刑讯逼供,严把 程序关,严格依法规范办案。

三是强化证据裁判理念。在审查判 断证据、认定案件事实时,既要审查对被 告人不利的证据,也要审查对被告人有 利的证据;既要审查证据的客观性,也要 审查证据的合法性。坚持任何证据未经 质证不得作为定案根据的要求。对缺乏 客观证据,主要依据供证一致定案的案 件尤其要注重审查供述的真实性、合法 性,审查据以定案的证据是否形成完整 证据锁链,不放过任何疑点,使公正裁判 奠基在严密的证据体系基础之上,切实 把好公正裁判的证据关。

四是要强化互相制约原则。在侦查 起诉、审判环节,各职能部门都要严格依 法,认真履职,把好关口,全面落实刑事诉 讼法规定的分工负责、互相配合、互相制约 原则,不能重配合、轻制约,甚至不制约。

五是要强化有错必纠理念。既要尽最 大努力有效避免冤假错案,又要勇于纠正 已经发现的冤假错案。对当事人的申诉 一定要认真细致、尽职尽责进行审查;对确 有冤情的申诉,要及时依法进行审理。

羞,正义不再迟到。

已向聂母释明可向河北高院申请

记者:从聂树斌案来看,我国应如何 进一步改革完善刑事诉讼制度?

最高法负责人: 聂树斌案再审不仅 社会影响重大,其判决在司法理念、裁判 规则等方面也具有重要指导意义。

——切实贯彻疑罪从无原则。聂树 斌案是典型的疑案。从在卷证据看,虽 然聂树斌本人一直认罪,但其供述有诸 多疑点;虽然也有客观证据在卷,但重要 物证的来源不清、证明力明显不足;虽然 有供证一致的情形,但又存在证据链条 不完整、不可靠的问题。对这样的案件 宣告无罪,能够充分彰显疑罪从无原则 的价值蕴含,有力促进疑罪从无原则的

——对历史疑案的处理应当坚持实 的必然要求。 事求是态度。本案发生在上世纪90年 代,受当时执法理念、执法条件、执法水 赔偿等后续工作是否已经开始? 平等因素的影响,本案存在不少程序瑕 疵和不规范做法,甚至存在一些重大疑 问和缺陷。对此,本院在再审中坚持以 判文书中态度鲜明,不回避,不含糊。

——明确对证据缺失的裁判规则。 会依法积极开展。**据新华社**

本案复查和再审期间,申诉人及其代理 人提出,原审卷宗中缺失与定案有关的 重要证据,这些证据对聂树斌可能有利, 强烈要求法庭对此问题给出说法。合议 庭通过分析在卷材料,全面调查研究,确 认这些证据曾经收集在案,同时认为原 办案人员对有关证据缺失没有作出合理 解释,最后作出了缺失证据存在且对暴 树斌可能有利的裁判意见。证据缺失现 象至今在个别案件中仍然存在,遇此情 形如何采信证据、认定事实,存在不同看 法。本案再审对这一问题予以明确,是 尊重当事人及其代理人正确意见的具体 体现,也是贯彻证据裁判原则、解决此类 疑难问题、促进办案机关规范办案行为

记者:再审改判聂树斌无罪后,国家

最高法负责人:本案已经公开宣判, 聂树斌已被改判无罪,再审程序已经终结。

宣判后,法庭已向申诉人张焕枝作出 历史的眼光,实事求是、客观理性地看释明,可以依照《中华人民共和国国家赔 待,不纠缠于细枝末节,但是对其中严重 偿法》的规定向河北省高级人民法院申请 违反法定程序,导致在案证据真实性、合 国家赔偿,还可以依照最高人民法院、司 法性存在重大疑问,证明力受到严重影 法部《关于加强国家赔偿法律援助工作的 响等关系到案件基本事实是否能够认 意见》的规定申请国家赔偿司法救助。如 定、基本证据是否确实充分的问题,在裁 申诉人提出申请,相关工作程序将依法及 时启动。其他后续工作,相信有关部门也